



遊行屢變騷亂 警方果斷擒魔

便衣監視 包抄圍堵 上水戒備 拘數十人



■ 多人在交銀門外被截查或被制服。 香港文匯報記者攝



■ 警方拘捕多名示威者。 美聯社

警方及時阻止上水亂局時序

- 14:15 上水舊墟一帶防暴警員巡邏，優品360、龍豐藥房等多間店舖陸續落閘
- 14:22 遊行隊伍開始出發
- 14:36 大批防暴警於新豐路佈防，拉起封鎖線
- 14:45 不在遊行路線上的上水警署疑遭人投5枚汽油彈，多輛警車起火；警方施放催淚彈驅散署外暴徒，其後消防到場戒備
- 15:09 警員在遊行終點的天橋上，透過揚聲器宣佈遊行已結束，在場者若不離開會視為參與非法集結，同時舉起藍旗呼籲在場者散去
- 15:43 有黑衣魔企圖闖入附近商場，防暴警察及速龍小隊增援，協助拖離旅客離開
- 16:18 上水中心內，有防暴警員及便衣警員制服多人；上水中心外警員也用胡椒噴霧制服黑衣魔
- 16:20 黑衣魔躲至上水中心外的花園，被防暴警包抄制服多人，人群四散
- 16:33 警員搜查於新都廣場外被捕者的隨身物品
- 16:51 最少兩架旅遊巴士抵達上水中心外，帶走被捕者
- 17:06 上水中心對開有人群聚集辱罵警員，警員其後舉紅旗，但警告無效，有警員舉起手上的胡椒噴霧驅散
- 17:39 警方再於新都廣場舉起藍旗，要求到場者立即離開，同時擴大封鎖線範圍至新都廣場外；在警方滴水不漏的佈防下，黑衣魔隨後陸續離開

鴿廷始作俑 獨人煽陰風

香港文匯報訊（記者 文森）昨日的上水遊行有泛暴派北區區議員林卓廷等人「撐腰」及在場煽風點火，以致黑衣魔有機可乘向上水警署投汽油彈、向店舖塗鴉及狙擊旅客。當遊行失控之際，有泛暴派繼續煽暴，也有泛暴派叫黑衣魔收手免激起民怨，惜黑衣魔「易請難送」，警方最終基於安全考慮宣佈遊行提早結束。

昨午2時半左右，遊行由立法會議員兼北區區議員林卓廷帶頭起步，惟開始不久，便有黑衣魔離隊突襲上水警署，向警署內投擲汽油彈，以致警車車尾及車身起火；而在遊行隊伍中也有黑衣魔手持噴漆，沿途向店舖



■ 雙料議員林卓廷躲藏在急救員身後觀察。 香港文匯報記者攝



■ 梁金成鼓動民眾繼續辱警。 香港文匯報記者攝

的大圍及銀行的圍帳上抗議標語。林卓廷等遊行申請人其間隻眼開、隻眼閉，直至遊行隊伍於近3時陸續到達東鐵上水站對開的終點後，遊行仍未肯散去，部分人更違規走出遊行路線以外的地方蠢蠢欲動，在場警員多番警告林卓廷說：「遊行已經完咗，警告你盡快叫你咁人離開，否則會被視為參與非法集結。」

不過，黑衣魔明顯不受控，他們走到附近的龍運街有所行動，其間兩名拖籠的女子經過，被黑衣魔指罵，最終需由警方護送下離去。由於遊行有變騷亂之勢，警方馬上宣佈活動提早結束。林卓廷為免黑衣魔擾民，曾呼籲黑衣魔自行離去，但黑衣魔並不聽從，甚至有人商量進擊行動，完全當林卓廷是透明。

林卓廷無力控制反誣警方

林卓廷後來倒果為因反批評警方「腰斬」遊行，其實若林卓廷能控制場面，警方不會「腰斬」活動；何況林卓廷申請的「不反對通知書」雖然列明遊行於昨午5時結束，但前提是遊行和平有序進行，一旦失控警方有權叫停。

林卓廷想收科，但其他「獨人」卻唱反調煽惑在場的黑衣魔，其中當警方在上水中心一帶設立封鎖線，「獨人」劉穎匡和梁金成亦到場「湊熱鬧」，黑衣魔不時辱罵和挑釁警察之際，梁金成鼓動民眾繼續辱警，還在旁吶喊助威說：「狗（意指警察）唔緊要！」又向黑衣魔教路：「唔好行附近，一陣樓上射催淚彈，樓下衝出嚟捉人。」

泛暴派林卓廷連任北區區議員僅數天，已不惜犧牲小商戶營業「黃金時間」、破壞社區安寧，與一批新任北區區議員藉詞「反水貨客」，昨日在上水舉行集會遊行，但隊伍中充斥播「獨」旗幟，亦有人揮舞美國國旗，其間更有人向上水警署位置投擲汽油彈，導致一輛警車被燬黑，多間關門暫停營業的店舖遭噴漆塗鴉，更有黑衣魔闖入大型商場企圖大肆破壞。幸警方提早在上水一帶部署重兵，並派出便衣人員埋伏商場監視，當黑衣魔發動攻勢即果斷執法，同時在多處地點「包抄」截停、制服逾百人搜查，拘捕數十計黑衣魔，成功將破壞程度減至最低。

■ 香港文匯報記者 蕭景源

泛暴派申請昨日在上水進行的集會遊行，警方再次發出不反對通知書。由於泛暴派過往舉辦的活動差不多也被黑衣魔劫演變成騷亂，可謂「劣跡斑斑」，難以令人相信活動會以和平告終，所以警方在活動開始前，早已在集會現場、遊行沿途路線、區內各主要商場及港鐵站駐紮重兵，並調來水炮車戒備以防突發事件，事實亦證明警方絕非杞人憂天。

上水警署遭五火彈襲擊

遊行僅開始約十多分鐘，疑有混入遊行隊伍作掩飾的黑衣魔趁機闖至上水警署外，連環向署內投擲多枚汽油彈，汽油彈墜落於停泊車輛位置，爆出火球，一時間到處火光熊熊，有警車被大火波及。警署內駐守警員迅即戒備及施放催淚煙進行驅散，黑衣魔見勢不妙落荒逃去。

警員封鎖現場調查，初步相信警署被人投擲5枚汽油彈，被大火波及的警車有燬黑，地上滿佈玻璃碎片；另警署外亦發現一枚汽油彈，相信是黑衣魔倉皇逃走時遺下。警方正翻查附近閉路電視，蒐證及追緝涉案黑衣魔下落。事後警方在facebook專頁，譴責向上水警署投擲汽油彈行為，呼籲黑衣魔不要騎劫市民和平表達意見的自由和權利。

由於黑衣魔破壞遊行秩序，警方及後透過廣播宣佈遊行提早結束，警告繼續聚集或遠離原定遊行路線可能干犯非法集結罪名；惟黑衣魔趁機煽惑群眾繼續聚集，並且聯群結隊到區內一帶街道及商場徘徊，包括上水中心及新都廣場，但見大批蒙面黑衣魔鬼祟集結在商場內外蠢蠢欲動，正在逛商場的「一家大小」被嚇至急步離去，商戶亦無法做生意。

多名反抗者被制服地上

直至下午約4時，大批黑衣魔見時機成熟開始進行破壞，紛紛在各行人通道設置傘陣及包圍途人，又向一些暫停營業店舖的閘門噴漆塗鴉及破壞設施，大規模騷亂一觸即發；但「黃雀在後」，早在附近戒備的防暴警及商場內埋伏監視的便衣警，同時迅速採取行動，將數以百計的企圖搞事的黑衣人「包抄」圍困，有黑衣魔一度反抗企圖突圍逃走，防暴警需使用胡椒噴劑及警棍等最低武力作應對，多名反抗者被制服按在地上，其餘人等則被指示雙手放頭蹲在地上等候調查。

現場所見，防暴警在上水中心內外一帶最少制服截停逾百人，當中數十計黑衣魔涉嫌干犯罪行被捕押走，其餘人等則准以放行；直至傍晚，上水區在聚集人群逐漸散去後回復平靜，陸續有居民闔家外出晚膳及逛街歡度假日。



■ 警方截停大批青年。 香港文匯報記者攝



■ 在附近商場內埋伏監視的便衣警採取行動。 香港文匯報記者攝

居民斥泛暴引狼入室

特稿

昨日上水遊行，大部分藥妝店、內地旅客及當區居民都避之則吉。原本人聲鼎沸的藥妝街昨午如同死城，僅有數家連鎖式店舖和食肆半開營業，有內地旅客眼見遊行隊伍經過隨即落荒而逃，居民怨聲載道，大罵搞遊行的泛暴派引來黑衣魔，破壞地區安寧。

居住上水的區先生表示，已經不再相信泛暴派搞的遊行會是「和平」，幾乎次次都會被黑衣魔騎劫，演變成警民衝突，「都預咗啲啲，好彩今次冇咁大鑊。」他又認為「反水貨行動」根本是在扼殺其他人購物的自由，沒有資格談論自由。

區先生的住所正正在衝突現場的上水花園，他批評泛暴派搞遊行是引狼入室，害居民無日安寧。他又認為黑衣魔不斷用言語侮辱警員，等同挑釁警員，因此覺得黑衣魔被捕也是咎由自取。

母女知有衝突即逃亡

住在粉嶺的陳女士昨天帶女兒到上水的補習班，原想接完女兒下課便到上水石湖墟街市買餸回家煮飯，但得悉附近有衝突後，馬上帶女兒逃亡。「幸好沒有大規模的衝突影響交通，港鐵仍然正常運作可以離開，但也令人提心吊膽。」

從內地來港的王先生和孫小姐原本打算在上水購買日用品及藥妝，不知道有遊行活動，更沒想過會有衝突。他們表示，眼見大部分商舖在下午已經拉半閘，甚至關門，被緊張的氣氛嚇至不敢久留。

街邊經營報紙檔的李婆婆表示，昨天的生意很差，僅有數名街坊早上幫襯過，不滿泛暴派及黑衣魔趕客。 ■ 香港文匯報記者 文森



■ 多間店舖因遊行而落閘。 香港文匯報記者攝